

赴一场“云上之约”

9月5日至7日,由新华网主办的2024“云端仙境·龙头山”全国航拍大赛邀请媒体采风活动在汉中龙头山国际旅游度假区(龙头山旅游景区)举办。本报记者与来自陕西、山东、四川、河南等全国各地的40多家媒体、航拍摄影师齐聚海拔2336米的龙头山,通过空中视角描绘龙头山的壮美景观。

汉中龙头山国际旅游度假区(龙头山旅游景区)位于

汉中市南郑区小南海镇境内的米仓山山系,是国家AAAA级旅游景区和省级森林公园,森林覆盖率达96.5%,年平均气温7.4℃。以奇石、云海、彩林、雾凇四绝著称,林内古木苍劲,鸟语花香,素有“天然氧吧”“动植物基因库”之美誉。

记者 潘润生 摄

- ①游客在龙头山景区游览。
- ②望蜀阁观云。
- ③观景台留影。
- ④风云际会龙头山。
- ⑤游客在龙头山云台拍摄。
- ⑥游客在观景台拍摄。
- ⑦龙头山云海。
- ⑧云中天路。



整治人居「小环境」 擦亮宜居「新底色」

通讯员 高德磊

落日余晖,夕阳西下,村民们正在顺利社区核文化主题广场上健身散步。这座由老旧广场改造而成的健身广场,没有了昔日的破旧,成为周边群众休闲娱乐、健身运动的好去处。

这是白河县中厂镇推进农村人居环境整治的一个缩影。近年来,中厂镇坚持以“千万工程”为引领,以“三改四清五提升”行动为抓手,全领域推进、大力度整治,推进人居环境常态化整治、长效化管理,绘就和美丽乡村新图景。

走进中厂镇宽坪社区,党员群众迎“热”而上,手持铁锹、锄头等,向乱搭乱建“顽疾”发起了猛攻。“咚!咚!咚!”8月30日下午,伴随着电锤的轰响,宽坪社区五组陈德侠家一间废弃房屋完成了拆除。据悉,该处房屋位于红顺路主干道沿线,废弃已久,不仅影响村容村貌,还存在一定的安全隐患。村“两委”经过多次上门耐心沟通,宣讲人居环境整治政策,最后得到了房主的理解、支持与配合,在干部群众的齐心协力下,遗留多年的“乱搭”顽疾得到彻底解决。

同样忙碌的场景,在该镇其他8个社区同步上演。中厂镇将全镇划分为点、片、面三类村,对标“三改四清”“三拆四除”“三治四管”整治目标,全面摸清整治底数,建立整治台账,倒排整治工期,打出了“快”速推进、“精”准发力、“狠”抓整改的组合拳,在全镇范围内掀起了人居环境整治的新热潮。

“拆除垃圾池后,我们今后上哪倒垃圾呢?”“旧圈舍拆了,以后想养些猪怎么办?”随着石梯社区人居环境整治的启动,周围的住户忧心忡忡,大家你一言、我一言诉说着心中的顾虑和困惑。

石梯社区副主任王光俊了解到群众的顾虑后,迅速赶赴现场,搬来小板凳和群众一起召开了“板凳议事会”。“敲掉旧垃圾池后,将投放足够量的多户联建模式改造升级后再进行划分”……针对群众反映的问题,他一一进行了回应,并耐心讲解“千万工程示范村”的经验做法,赢得了当地住户的支持,保证了整治工程的顺利开展。

“各位乡亲们,今天的‘院落会’开始喽。”半个多月来,每到傍晚时分,新厂社区的院落里,随着村党支部书记何忠明的一声吆喝,一张方桌,几张板凳,村干部和周围的村民们迅速围坐在一起,大家话家常、敞心扉,围绕人居环境整治、平安建设等进行深

入交流,一场院落会打破了乡村夜晚的宁静,却拉近了干群的距离。

“以前门前晒粮食、墙角堆柴火、墙边晾衣服,一直觉得没什么,村上让收拾的时候没当回事。这几天村里陆续在开院落会,看着大家都开始收拾门前屋后了,我脸上也挂不住。看着收拾后的院子也确实敞亮多了,以后还是要经常收拾收拾。”正在收拾院落卫生的新厂社区居民何忠华说。

“我有50积分,想要兑换一些生活物资。”宽坪社区住户刘道保正在“爱心电力超市”选购生活物资,他口中的“爱心电力超市”虽不大,但里面摆满了米面粮油、洗衣液、牙刷牙膏等日常用品。与一般超市不同的是,这些生活物资并不面向市场销售,而是由当地群众用“电力积分”兑换,群众都可以凭借参与环境整治、志愿服务等获得等值的积分。

“村民们每参加一次集体大扫除活动,都可以获得10—30分不等的积分,1个积分相当于1块钱。”县供电局派驻宽坪社区第一书记高云飞介绍,“等积累到一定的积分,就可以到我们的电力爱心超市兑换生活用品。”

环境整治三分靠建、七分靠管。宽坪社区将人居环境整治纳入“电力爱心超市”积分兑换中,通过“小积分”兑出“大文明”、“小超市”引领“新风尚”,村民们自发参与人居环境整治的热情空前高涨。

“我推荐何忠旗为‘环境卫生示范户’,作为老党员,发挥余热,带头搞好环境卫生。”“我推荐张友虎为‘环境卫生示范户’,他的屋里屋外整洁有序。”同心社区创新农村人居环境整治工作机制,实行“流动红旗”制度,由村干部、党员代表、村民代表们围坐在一起召开评议会,围绕环境卫生示范户评选展开了热烈讨论。同心社区经过激烈评选后,第一批选出了6名环境卫生示范户,并现场授予了流动红旗。一面小小的流动红旗,不但引得现场邻居羡慕的眼光,也激发了村民们参与人居环境整治的热情。

自2021年起,中厂镇依托新时代文明实践“一所九站”阵地,大力倡导乡村文明新风,将人居环境整治纳入村规民约的重要组成部分,依托积分制管理、“卫生示范户”“最美庭院”评比等载体,推动农村人居环境整治工作提质增效,为乡村振兴夯实“生态宜居”基础。

宁陕政协爱心助学暖人心

本报讯(通讯员 杨卓)今年以来,宁陕县政协多方筹集资金,政协委员纷纷伸出援手,社会各界爱心人士大力支持,共同完成了一场政协爱心助学的接力赛,这也是宁陕政协“微服务”的一次深入实践。

宁陕县政协委员吴世文是爱心助学的捐赠人之一。“这样的活动很有意义,通过自己的微薄之力帮助别人,捐赠的钱只是

一点心意,更多的是想让学生感受到政协组织的关心关爱。”

在得知部分困难学生需要帮助时,家住宁陕的市政协委员苏培宁也第一时间联系到宁陕县政协,将爱心助学金送到了县政协办公室。苏培宁说:“政协是个温暖的大家庭,作为政协委员,我们要积极履职,带头作示范、当标杆,让更多困难群众感受

到社会的关爱。”

据悉,宁陕县政协将每年的8月至9月确定为委员“服务季”,本次爱心助学“微服务”活动是县政协组织的“服务季”系列活动之一。宁陕县政协还将持续组织开展委员“服务季”系列活动,进一步拉近政协委员与服务对象的情感距离,进一步激发政协委员为民履职的热情。

观音河镇“组团服务”送培训

本报讯(通讯员 王龙)为提升群众灾害风险防范意识,汉阴县观音河镇第一书记镇级服务团充分梳理“资源清单”,近日邀请“壹基金”项目专业应急志愿服务队伍,深入全镇各村,为村党员干部、网格员、基层应急队伍开展应急志愿培训7场次。

观音河镇为山区镇,自然灾害易发多发,但居民群众灾害风险防范意识和能力普遍较弱,基层应急救援队伍专业知识储备不足。本轮培训会上,壹基金公益组织专业教官从应急救护、常见灾害及应对、简单搜救与营救等方面进行了理论和实操培训,实施了区域布置、周界勘察、检伤分类、

并椅子搬运、伤员转运、伤员救治、心肺复苏等项目的应急救援演练,确保在灾害发生时,群众能够科学施救,最大程度规避风险。通过此次培训,普及了应急自救知识,提升了基层应急队伍急救、灾害应对的第一响应能力。

佐龙镇猕猴桃喜获丰收

本报讯(通讯员 张若男)金秋飘香季,喜获丰收时。在岚皋县佐龙镇猕猴桃种植园里,果农们正忙着采摘、发货,一派繁忙景象。

在佐龙镇佐龙村猕猴桃种植基地,一个个果型饱满的猕猴桃压弯了枝头,散发着诱人的清香。果农们正忙着采摘、分拣、称重、装箱。一筐筐色泽鲜亮、圆润饱满

的猕猴桃,将通过线上、线下等销售渠道,运往大江南北。

“目前,我们300多亩猕猴桃已经迎来丰收,今年产量12万斤左右,预计销售收入达70万元。从现在就开始采摘,可以持续到10月初,欢迎大家带上家人和朋友来体验采摘和丰收的乐趣。”当地新源猕猴桃园负责人袁华一边选果装箱一边高兴地说。

近年来,佐龙镇立足资源禀赋和产业基础,在猕猴桃产业推进过程中,形成了政府引导、市场运作、企业投入、项目扶持、农户参与保底分红的“企业+村集体+基地+农户”运作模式,打造企业、农户、村集体利益共同体,促进了多方合作共赢。如今,佐龙猕猴桃不仅畅销外地,精深加工的果酒、饮料、果脯、果酱等也深受市场欢迎。

界岭镇人大:工作评议助推民生事业发展

本报讯(通讯员 肖宝 朱欢欢)紫阳县界岭镇人大主席团日前对镇卫生院院长和镇中心学校校长工作进行评议,部分人大代表、患者代表和学生家长代表参加现场评议。

评议会上,镇卫生院院长、中心学校校长围绕各自工作履职情况、取得的成绩、存在的问题和下一步打算等方面向与会人大

代表进行了述职。

近年来,界岭镇人大认真履行工作监督和法律监督职责,始终把评议“事”与评议“人”相结合,把工作评议与专项督查相结合,进一步提升镇人大工作的监督实效。在每年召开的人代会上,认真听取镇卫生院、镇中心学校工作述职。每年组织人大代表、患者代表和学生家长代表,认真听取镇卫生院院长履

职尽责报告,全面了解镇中心学校校长贯彻落实教育方针、立德树人等工作情况。根据民主测评、走访座谈、问卷调查、镇党政领导班子评价、县主管部门考核结果等方面进行汇总,确定初步评议结果并向社会公示无异议后,及时上报县评议领导小组,助推全镇医疗卫生和教育事业高质量发展,持续增进民生福祉。